

# 以更高的标准为广大妇女健康保驾护航

衡阳市妇幼保健院乳腺外科近日加入湖南乳腺甲状腺外科联盟并成为理事单位

■本报记者 刘臻  
通讯员 雷林宸

**本报讯** 近日,首届“湖南乳腺甲状腺外科联盟”大会在长沙成功召开。联盟大会由湖南省人民医院作为首届主席单位进行组建,大会产生了10个副主席单位,9个常务理事单位及10余个理事单位。衡阳市妇幼保健院乳腺外科成为首届“湖南乳腺甲状腺外科联盟”理事单位,雷鸣医生当选为第一届湖南省健康管理学会乳甲健康管理专业委员会委员。该科室负责人易朝峰主任表示,科室将以这次授牌为契机,以更高的标准为广大妇女健康保驾护航。

近30年来,我国乳腺癌发病率以每年约2-3%的速度增长,成为威胁女性健康的“头号癌症杀手”。乳腺炎、乳腺增生、乳腺纤维瘤、乳腺囊肿、乳腺癌五大类乳腺疾病也愈加高发。

衡阳市妇幼保健院乳腺外科于2017年正式开科,在医院党委的大力扶持、兄弟科室鼎力协助及乳腺外科全体同仁的共同努力下,门诊及住院病人明显增加。目前,该科室对乳腺增生症、哺乳期乳腺炎及非哺乳期乳腺炎、乳腺良性肿瘤等乳腺疾病的治疗具有丰富经验,下一步计划开展乳腺癌根治术、乳腺良性肿瘤微创旋切术、乳头内陷外固定术、乳头肥大缩窄术等。

衡阳市妇幼保健院还引进了最新一代的钼靶检测仪。此外,乳腺外科和放射科携手,为雁城妇女进行定期体检,对体检异常的女性及门诊患者进行的合理筛查、进阶式诊断、影像定位联合微创活检技术,可大大提高广大“无症状”患者的早期癌检出率。

## 相关链接:

### B超检查单上说的“乳腺结节”指的是什么?到底是不是癌?

其实,所谓的“结节”并不是一种疾病。许多乳腺的病变都可能表现为“结节”,比如乳腺增生、乳腺纤维腺瘤、乳腺炎、脂肪坏死或组织损伤、乳腺癌等。不同的乳腺疾病表现出来的“结节”往往各有特点,比如结节的质地、形状、血流供应、活动度以及结节增长的速度等都不尽相同。

除此之外,是否伴随有乳房疼痛、乳头溢液、乳头内陷等情况,是否有肿瘤家族史,这些对“乳腺结节”的诊治都是重要的信息。乳腺超声、钼靶、乳腺核磁等检查有助于“乳腺结节”的诊断和鉴别,而最确切的诊断还是依赖病理学检查。

#### 乳腺增生,随着月经周期胀痛

乳腺增生是目前乳腺疾病中发病率最高的一种疾病,也是本“筐”里装得最多的一种乳腺结节。主要表现为乳房的周期性疼痛和乳腺内触及结节等。很多乳腺增生患者在进行乳腺B超检查时,都能发现报告单上提示有多个低、无回声结节。

乳腺增生所表现出来的结节通常在双侧乳房内都能摸到,在月经来潮前更为明显,同时伴有乳房发胀、疼痛等现象;月经来潮后,随着疼痛的缓解,多数朋友的乳腺“结节”质地会变得很软,甚至消失。

#### 浆细胞性乳腺炎,溢液、肿块、腋肿、瘘管

浆细胞性乳腺炎是一种好发于非哺乳期,以导管扩张和浆细胞浸润为基础的慢性非细菌性炎症。大多数患者有先天性乳头完全凹陷或呈中央乳管部分凹陷;也有一部分绝经后的女性,由于卵巢

功能减退、乳腺导管退行性改变而发病。

浆细胞性乳腺炎在临幊上常分为溢液期、肿块期、脓肿期、瘘管期。当病变处于肿块期时,通常就能在乳晕周围摸到结节,大的可达到10cm以上。这种结节往往质地硬且韧,边界模糊,与皮肤有粘连,而且很快结节就会出现红肿、疼痛,范围扩大,并逐渐化脓溃破,形成瘘管。

但也有一部分患者的结节可以持续三五年而始终不红肿化脓。当乳腺结节位于乳晕周围,忽大忽小,曾经破溃流脓,同时存在先天性乳头凹陷,这时就要考虑浆细胞性乳腺炎的可能了。

#### 乳腺纤维腺瘤,光滑的疙瘩

乳腺纤维腺瘤是乳腺的一种良性肿瘤,多见于青年女性。典型的纤维腺瘤摸起来就像个光溜溜的玻璃弹珠,活动性非常好;有时因为位于乳腺组织深层,被上面的乳腺组织覆盖着,或者比较小摸起来不太清楚。在B超或钼靶检查中,大多数情况下都可以发现实质性的、包膜完整的肿块。

#### 乳腺癌,凹凸不平的硬疙瘩

乳腺癌的结节形状多样,多数质地较硬,表面不平整,甚至摸起来就像一块石头一样;有的也因恶性肿瘤类型富含细胞,摸起来比较软,甚至有囊性的感觉。与良性肿瘤相比,恶性肿瘤的活动性较差。

**注意:**结节越小,上述特征就越不明显,有时可能很难与良性结节相鉴别。最终乳腺癌的诊断还要依赖病理学检查。

总而言之,为了更早地发现病情,平时要注意乳房的自检,定期体检,一旦发现异常可通过钼靶检查、活检等,以便及早确诊疾病、及时治疗。

## 衡阳市妇幼月嫂提升培训班开讲



学员合照

■本报记者 刘臻  
通讯员 雷林宸

**本报讯** 吃好月子餐是产妇坐月子的关键,那什么是健康、科学的月子餐?是奶奶年代的红糖小米粥,还是妈妈年代的荷包蛋、姐姐年代的母鸡汤?衡阳市妇幼保健院母婴中心、衡阳市妇幼职业培训学校专家表示,所谓健康、科学的月子餐并不拘泥于某一种食材,而是在于各类食材的荤素、营养搭配。

为了产妇吃对吃好,既能调理身体,又能起到滋养的作用,使每一位妇幼月嫂能够更好地掌握月子餐营养知识,进一步提升月嫂的厨艺技能,8月23日、24日,衡阳市妇幼保健院母婴中心、衡阳市妇幼职业培训学校开设了为期两天的产褥期营养师培训班,制作高阶月子餐。

在为期两天的培训班上,专家就药膳月子餐中食材温热寒凉等属性如何搭配、产后分阶段调养、催乳怎么吃、防便秘怎么吃、防忧郁怎么吃等课题进行了深入浅出的讲解。学员们纷纷表示,此次培训班的课程干货满满,让她们受益良多。

## 15支健康科普宣传队角逐讲解赛决赛

2019年衡阳市护理妇产科护理年会暨健康科普讲解赛举行

■文/本报记者 刘臻  
通讯员 雷林宸  
图/袁龙

**本报讯** 8月31日,由衡阳市护理学会、衡阳市妇产科护理专业委员会主办,衡阳市妇幼保健院承办的2019年衡阳市护理妇产科护理年会暨健康科普讲解赛在西湖饭店举行。

会议邀请到湖南省儿童医院、中南大学湘雅医院等省市级护理专家授课,与护理同仁们共商护理学科发展事宜。

会议还打破了常规的专家讲、学员听的课堂模式,举行了健康科普讲解赛,来自南华大学附属医院、衡阳市市直及部分县(市)区医疗机构的15支健康科普宣传队伍参加了讲解赛决赛。她们或说或唱,或表演情景剧,或演示健康操,将多元化的传播形式融入到健康知识讲解中,使得枯燥抽象的文字知识变得生动有趣,直观易懂。

“健康中国2030”规划纲要将实现人民健康提高到国家战略层面,而加大健康科学知识宣传力度,建立健全健康



比赛现场

促进与教育体系,提高健康教育服务能力,普及健康科学知识,是促进全民健康的重要环节。

此次大会不仅推动了衡阳市妇产科

护理工作向更高的水平迈进,同时也采用群众听得到、听得懂、听得进的方式方法普及健康知识和技能,倡导健康生活方式,为建设健康衡阳起到了促进作用。



月嫂学员们学习制作面点